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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME DO CANDIDATO, que constam na etiqueta fixada em sua
carteira.

Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao nimero constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise imediatamente o fiscal.

E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9h.

Apbs o sina, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou algum defeito de impressao/encadernacéo e verifique se as
matérias correspondem aguel as rel acionadas na etiqueta fixada em sua carteira. Qualquer problema avise imediatamente o fiscal.
Durante a realizag8o da prova é proibido o uso de dicionario, de calculadora eletrénica, bem como o uso de boné, de 6culos com
lentes escuras, de gorro, de turbante ou similares, de relégio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de
aparelhos similares. E proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

A comunicacdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos € proibido. A comunicagdo, se necessdria, somente poderé ser
estabelecida por intermédio dos fiscais.

O tempo minimo de permanéncia na sala é de duas horas e meia, apds o inicio da prova. Ou sgja, vocé sd poderd deixar a sala de
provas apés as 11h30min. 47
No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas. Ny
Preenchimento da Folha de Respostas: no caso de questdo com apenas uma alternativa correta, lance na Folha de Respostas 4
0 numero correspondente a essa alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a
ser langada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questéo
47, resposta 09 (soma, no exemplo, das aternativas corretas, 01 e 08).

ATENCAO: n3o rabisque nem faca anotagdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-0 “limpo” para
leitura Optica eficiente e segura.

Se desgjar ter acesso a0 seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotagdo das
Respostas’ (nesta folha, abaixo) e destaque-o na linha pontilhada, para recebé-1o hoje, ao término da prova, no horario das
13h15min as 13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo. Apds esse periodo o “Rascunho para
Anotacdo das Respostas’ néo sera devolvido.

Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0 Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

A desobediéncia a qualquer uma das determinactes dos fiscais poderaimplicar a anulagdo da sua prova.

S30 de responsabilidade Unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas neste Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHO PARA ANOTACAO DAS RESPOSTAS — PROVA 3 — INVERNO 2017

N’ DE ORDEM: NOME:

01

02 | 03 | 04 | 05 | 06 | 0O7 | 08 | 09 |10 | 11 |12 | 13 | 14 |15 |16 | 17 | 18 | 19 | 20

01

02 | 03 | 04 | 05| 06 | 0O7 | 08 |09 |10 ] 11 12|13 | 14 |15 |16 | 17 |18 | 19 | 20

—/A<\ UEM — Comissio Central do Vestibular Unificado

GABARITO 1




GEOGRAFIA

Sobre aspectos vinculados a ocupacdo do territorio e a
dindmicas econémicas do estado do Parang, assinde a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) A extracdo das folhas de erva-mate teve inicio no século
XVII e, aos poucos, foi se tornando uma das atividades
econdmicas mais importantes do estado.

02) Mudancas na estrutura fundid&ia, motivadas pela
modernizacdo da agricultura, levaram a um aumento dos
movimentos de luta pelaterraa partir da década de 1980.

04) Na faixa de fronteira internacional do Brasil, localizam-se
cidades-gémeas (adgumas paranaenses) fortemente
articuladas a cidades paraguaias e argentinas. Guaira,
Mundo Novo e Salto del Guayra; Foz do Iguagu, Ciudad
del Este e Puerto Iguazu; e Barracdo, Dionisio Cerqueirae
Bernardo Irigoyen.

08) As ruinas das povoagdes jesuitas do século XIV,
localizadas no municipio de Jesuitas, foram transformadas
em patriménio da humanidade pela Organizacdo das
Nagdes Unidas para a Educacdo, a Ciéncia e a Cultura
(Unesco), impulsionando as atividades turisticas locais.

16) A Usina Hidrelétrica de Itaipu, ou Usina Binacional de
Itaipu, foi construida na fronteira do Brasil com a
Argentina, como resultado de um tratado que estabelece
uma gestao compartilhada entre esses dois paises.

| Questao {7

Em relacdo as atividades agropecuérias e agroindustriais do
Brasil, assinale o que for correto.

01) O termo agribusiness, ou agronegdcio, designa uma cadeia
de producdo interligada, que, dentre outros elementos,
engloba os cultivos agricolas, a producdo, a
comerciaizacdo e 0 uso de méaquinas e de equipamentos,
de agrotoxicos e de fertilizantes, até a industrializagéo de
derivados agropecudrios, transformados em produtos tais
como 6leos de cozinha, cigarros, tecidos, café sollvel etc.

02) A viabilidade do plantio da soja, sobretudo em areas de
cerrado (tais como: regifes de Mato Grosso, de Goids, do
oeste da Bahia, do sul do Piaui etc.), resulta de muitos anos
de pesquisas, cujos objetivos incluem o melhoramento da
fertilidade dos solos e da adaptabilidade das plantas as
condicOes ambientais.

04) Em geral, nas grandes propriedades rurais sdo cultivados os
géneros alimenticios que abastecem o mercado interno,
cabendo as pequenas propriedades o cultivo dos produtos
destinados a exportacao.

08) A reforma agraria, como intervencado realizada pelo Estado
sobre a estrutura fundiaria visando a uma distribuicdo mais
equitativa das propriedades rurais, foi um mecanismo
implementado por vérios paises hoje considerados
desenvolvidos, tais como Franca, Japéo e Coreiado Sul.

16) A industrializagdo dos produtos derivados da pecudria,
notadamente daqueles provenientes da avicultura,
representa um exemplo da interacdo socioecondmica
existente entre o campo e a cidade.
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| Questao [0

Sobre os usos e a distribui¢do espacia das rochas no estado do
Parang, identifique o que for correto.

01) Assim como em outras localidades, as britas utilizadas como
matéria-prima na construgdo civil, no norte do Parang, séo
obtidas a partir das rochas conhecidas como basalto.

02) Ambientes de cavernas, formados por rochas calcérias,
ocorrem em algumas regifes do Parana.

04) O xisto, ou folhelho pirobetuminoso, € uma rocha que
ocorre em uma faixa geolégica especifica da planicie
litorénea, formando areias de coloragdo escura.

08) O arcabougo geoldgico do Parana pertence a uma unidade
geolégica denominada de Plataforma Sul-Americana, que
se estende por todo o territério brasileiro.

16) As rochas datadas como as mais jovens do Parana,
pertencentes ao periodo Quaternario, sdo encontradas na
Baciado Parang, delimitada pelos rios Piquiri e lval.

| Questao [0

Sobre a distribuicdo geogréfica e os fatores naturais que
interferem na dindmica dos oceanos que banham o0s
continentes, assinale o que for correto.

01) Os movimentos das marés que ocorrem nos 0Cceanos
dependem da interagdo entre 0 movimento de translagéo da
Terra e os fendbmenos atmosféricos. i )

02) O oceano Indico esta localizado entre a Africa, a Asiae a
Oceania e, em termos de érea, € 0 terceiro maior oceano da
Terra

04) No oceano Pacifico, ocorre um fendmeno conhecido como
El Nind, responsavel pela alteracdo do clima em escala
planetaria.

08) As correntes maritimas, quentes e frias, ocorrem devido
aos diferentes nivels de insolacdo resultantes da inclinagéo
do eixo terrestre.

16) A influéncia dos oceanos sobre a temperatura do ar nas
regibes litoraneas ocorre devido a proximidade e é
conhecida como maritimidade.

| Questéio [0

A respeito da dindmica do ciclo hidrolégico nos ambientes
terrestres e dos elementos que o compdem, assinale o que for
correto.

01) No ciclo hidroldgico, o excedente hidrico corresponde a
diferenca entre a precipitacéo e a evaporacao.

02) A construgdo de diques em um sistema hidrografico
proporciona o equilibrio do canal natura dos rios; estes
determinam a dinamica ciclica das &guas correntes.

04) A evapotranspiracdo define um processo em que a agua
presente nos oceanas, Nos rios, nos lagos, nas geleiras e nos
vegetais passa para a atmosfera.

08) Aquifero € uma denominacdo especifica, utilizada em
algumas regides do Brasil para definir o local que
armazena &guas superficiais, como as lagoas e os lagos.

16) Os oceanos e mares contém a maior parte da agua corrente
gue integra o ciclo hidroldgico.
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| Questao {05

O gedgrafo Aziz Nacib Ab'Saber delimitou dominios
morfocliméticos para o teritorio brasileiro. Com base na
classificacdo proposta por €ele, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) O dominio de mares de morros apresenta uma paisagem
tipica de areas que foram modificadas devido a presenca da
floresta equatorial nas bordas dos planaltos.

02) Apesar da extensdo territorial do Brasil, foram
identificados somente seis dominios morfocliméticos, além
das faixas de transi¢o.

04) O dominio da caatinga possui grande homogeneidade
ecologica e fisiogréfica, tendo sido identificado em
diversas porc¢bes do Brasil.

08) Na regido Centro-Oeste, nas areas de planaltos e de clima
subtropical, foi delimitado o dominio das araucarias, cuja
espécie se encontra em avancado estégio de regeneracio.

16) Os solos é&cidos de algumas porgdes de dominios do
cerrado estdo sendo devastados em razdo da expansdo da
agricultura e da pecudria, necessitando de correcoes para as
destinacOes agropecuarias.

| Questao ol

Sobre caracteristicas geograficas do litoral paranaense, assinale
o quefor correto.

01) A planicie litorénea apresenta uma largura média de 10 a
20 quildmetros entre o Oceano Atléantico e os contrafortes
pertencentes a Serra do Mar.

02) Dentre os municipios que compdem a orla maritima do
Parand, esta o de Morretes, conhecido devido a Reserva
Natural do Salto Morato.

04) O cana do Varadouro, formado naturalmente pela
dindmica das aguas ocednicas turbulentas, permitiu o
aumento do nimero de turistas que visitam os estados do
Parana e de Santa Catarina.

08) No Pontal do Parand podem ser visitados, além da Ilha do
Mel, balnedrios e praias.

16) O porto de Paranagua foi inaugurado no inicio dos anos
2000 para atender principaimente a demanda do setor
turistico local.

| Questao o

Os fendémenos climéticos encantam e assustam muitas pessoas
ao redor do mundo. A respeito desse assunto e de outros
correlatos, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Os tufdes e os furacBes (denominados de ciclones
tropicais) consistem no mesmo fendmeno atmosférico.

02) Em relagdo aos elementos do tempo, da pressdo e da
temperatura, as regides de menores altitudes sdo mais frias
e as de maiores atitudes sdo mais quentes.

04) Os dados de temperatura e de pluviosidade podem ser
representados na forma de climogramas.

08) As nuvens cumuliformes possuem contornos bem definidos
e apresentam precipitagdo na forma de pancadas.

16) O movimento de rotacdo da Terra atera as rotas dos ventos
ao redor do mundo.
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| Questao [

Identifique o que for correto sobre a geracdo de energia no
Brasil.

01) Atualmente, a soma da producéo realizada pelas usinas de
biomassa e edlicas tem se sobressaido em relagdo ao
montante produzido em conjunto pelas centrais
hidrelétricas, termelétricas e termonucleares.

02) Embora a geracdo de energia elétrica por meio de forca
hidraulica seja pequena, é uma fonte de energia que merece
atencdo das autoridades governamentais devido a sua
contribuicdo para o aquecimento global.

04) O programa nuclear brasileiro gerou polémica em funcéo
da escolha dos locais de implantagdo das usinas,
construidas no estado do Rio de Janeiro, em uma das
regides mais povoadas do Pais e em area de solo originado
de rochas sedimentares.

08) A construgdo de uma usina hidrelétrica normalmente traz
muitos problemas. inundacdo de terras produtivas,
impactos sobre a diversidade da fauna e da flora,
desapropriacles de terras e realocacdo da populacdo, perda
de patrimdnios histéricos e culturais locais ou regionais
etc.

16) A maior concentracdo de usinas termelétricas que
funcionam a base de carvéo mineral ocorre na regido
Norte, mais precisamente na mesorregido do Baixo
Amazonas, localizada no Para

| Questéio JBlY

Sobre as atividades econbémicas no Parang, assinde as)
alternativa(s) correta(s).

01) O Quadrilatero Ferrifero € uma porcdo do territorio
paranaense localizada entre os municipios de Curitiba,
Tijucas do Sul, S0 Mateus do Sul e Palmeira, de onde se
extrai cerca de 90% do minério de ferro produzido no
Brasil.

02) A Superintendéncia de Desenvolvimento do Norte do
Estado (Sudene) foi criada no inicio do século XX com o
objetivo de promover a ocupacdo e a colonizacdo da regido
norte do Paran&

04) O estado contribui com a insercdo do Brasil na divisdo
internacional do trabalho no &mbito da cadeia produtiva do
petréleo, pois abriga uma unidade de refino e de
processamento de petr6leo no municipio de Araucéria.

08) Ha& meio século, as indUstrias existentes em Curitiba eram
pequenas e pouco numerosas, e a cidade tinha como
funcdo, quase que exclusiva, ser a sede do governo
estadual.

16) Assim como em Santa Catarina e no Rio Grande do Sul, no
Parana as jazidas de carvao mineral apresentam viabilidade
econdmica para exploracéo.
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| Questao [N

Sobre a atuagdo dos agentes externos no relevo dos diversos
ambientes terrestres e suas consequéncias, assinade o que for
correto.

01) Nos ambientes glaciais, 0 intemperismo quimico interfere no
desgaste das rochas, que se partem em blocos, os quais sdo
transportados por longas distancias pelos mares e oceanos.

02) Os ventos interferem na movimentagdo das dunas, cuja
dindmica pode provocar danos a infraestrutura das
habitac6es proximas.

04) As rochas afetadas pelos tsunamis sofrem um processo de
decomposic¢ao biolégica.

08) A formagdo de restingas (dunas, lagoas e faixas de areias
paralelas ao litoral) ocorre devido aos processos destrutivos
e construtivos resultantes das for¢as do oceano.

16) O assoreamento, fendmeno que ocorre também em cursos
d &gua, decorre do acimulo de particulas (sedimentos)
transportadas pela agédo dos ventos e da &gua.

| Questao [P

Identifique o que for correto sobre o Oriente Médio.

01) O Oriente Médio (&rea de confluéncia dos continentes
europeu, africano e asidtico) apresenta uma situacdo
geogréfica estratégica desde a Antiguidade devido as rotas
comerciais e a extragdo de bens minerais e naturais.

02) O canal artificial, conhecido como canal de Suez, liga os
mares Vermelho e Mediterréneo.

04) Os rios Tigre, Eufrates e Jorddo sdo essenciais para 0
abastecimento de &gua e para o desenvolvimento de vérias
atividades econdémicas no Oriente Médio.

08) Vérios paises do Oriente Médio participam da Organizacdo
dos Paises Exportadores de Petréleo (Opep). Dentre as sete
maiores reservas mundiais de petrdleo, cinco se encontram
nessa regido.

16) Desde a Antiguidade até os dias atuais, os desertos do
Kalahari e do Atacama constituem locais de passagens
estratégicos para as caravanas de transportes de especiarias
oriundas do continente asi&tico.

| Questao [

Em relagdo a distribuicdo espacia da populagdo e as teorias
relacionadas a evolucdo demogréfica, assinale o que for correto.

01) Em seu estudo “Um ensaio sobre o principio da populagéo”,
Thomas Robert Matlhus sustentava a tese de que o
crescimento da populacdo mundia ocorreria em ritmo mais
acelerado que o crescimento da producdo de alimentos.

02) De acordo com uma corrente denominada antimalthusiana,
ou teoria reformista, o crescimento demogréfico acelerado
pressiona a exploragcdo dos recursos naturais da zona
temperada, onde se localiza a maioria dos paises pobres, de
modo que controlar o crescimento populacional seria uma
forma de preservar a natureza.

04) No periodo pés Segunda Guerra Mundial, teorias chamadas
neomalthusianas passaram a relacionar a pobreza, afome e
a miséria a existéncia de uma populagcdo numerosa no
mundo, sugerindo que a solugdo para o fim da pobreza
seria o controle demografico.
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08) A transicdo demografica mundia foi caracterizada pela
explosdo demogréfica, em um momento em que coexistiam
altas taxas de natalidade e de mortalidade.

16) O aumento da expectativa de vida e a diminuicdo das taxas
de natalidade ndo tém relacdo com a estrutura etéria da

popul agéo.

| Questao [T

Sobre as caracteristicas da populagdo brasileira, assinale o que
for correto.

01) Informagdes do Censo Demografico de 2010, divulgadas
pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE),
mostram que, na média, brancos e negros (pretos e pardos)
recebem salarios equivalentes no Brasil, embora 0s negros
tenham maior escolaridade.

02) Conforme informagfes da Sintese dos Indicadores Sociais
do IBGE, entre 2001 e 2010, tanto a taxa de mortalidade
guanto a taxa de mortalidade infantil aumentaram no
Brasil, contribuindo para a queda da populagdo total do
Pais na década em questdo.

04) A populacdo negra do Brasil estd concentrada na regido
Norte, porque a escraviddo mobilizou maior contingente
populacional nessa por¢ado do territdrio nacional.

08) Segundo estatisticas da Pesquisa Nacional por Amostra de
Domicilio (PNAD), de 2011, as mulheres compunham a
menor parte da Populacdo em Idade Ativa (PIA) do Brasil
e, em média, recebiam maiores sadarios em todas as
categorias de atividades pesguisadas.

16) Dados da PNAD, de 2011, evidenciaram que, nas regides
onde a maior parte da populagdo € branca, os trabalhadores
brancos eram maioria em todas as categorias de ocupacéo,
assim como ocorria nas regides onde a maior parte da
populacdo era composta por negros.

| Questao [

O desenvolvimento de novas tecnologias a partir do século XX
estd auxiliando a realizag@o de pesquisas relacionadas com as
medicdes, com as localizagdes e com as representacdes das
dindmicas interna e externa da Terra. Nesse contexto, assinale
o que for correto.

01) Os Sistemas de Posicionamento Global indicam a
localizagdo geogréfica de objetos e de pessoas através de
um aparel ho receptor e de umarede de satélites.

02) A partir da década de 1950, tornou-se possivel o
plangamento territorial com uso de fotointerpretacdo,
realizada com aparel hos estereoscopicos.

04) A bussola é um instrumento que, desde a sua descoberta, €
utilizado para medir a atitude dos terrenos em relagéo ao
nivel do mar.

08) A obtencdo de informagdes geogréficas com o uso de
imagens de satélite baseia-se nos principios e ementares do
sensoriamento remoto, ou seja, realiza-se com o uso de
aparelhos que fazem a varredura dos elementos fisicos que
estao em contato com suas superficies.

16) O telescopio Hubble, que fornece informagdes precisas e
detalhadas, permitiu constatar que o planeta Terra continua
em expansao.
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| Questao JFl5

Com relagdo aos compartimentos geomorfolégicos, aos
planaltos, as planicies e as depressdes, definidos pelo gedgrafo
Jurandyr Ross para o Brasil, assinale o que for correto.

01) Dentre as planicies brasileiras apontadas esta o Pantanal
Matogrossense, onde o processo de sedimentacdo
predomina sobre o da erosdo.

02) As escarpas brasileiras sdo formadas nas bordas da feicéo
geomorfol 6gica definada como depressao.

04) No Brasil, foram identificadas depressdes continentais
absolutas, ou sgja, areas que apresentam altitudes abaixo do
nivel do mar.

08) A Chapada Diamantina € uma forma de relevo tipica do
Mato Grosso e mistura dois compartimentos
geomorfolégicos: a planicie e a depressio.

16) Do estado de S&o Paulo ao Rio Grande do Sul, encontra-se
uma fei¢do tipica denominada de depressdo, que separa 0s
locais de rochas cristalinas dos que apresentam rochas
originadas dos derrames vulcanicos ocorridos na Bacia do
Paran&

| Questéo I

Assinale o quefor correto em relacdo ao que se afirma a seguir.

01) Revolugdo Informacional e Revolugdo Técnico-Cientifica
s80 termos correlatos, utilizados para designar a chamada
Terceira Revolucdo Industrial, que se desenvolvey,
sobretudo, a partir dos anos de 1970 e 1980.

02) A crise financeira de 2008 se disseminou pelo globo, mas
os resultados negativos dessa crise ficaram restritos ao
setor bancério e, em especial, ao setor bancério dos Estados
Unidos da América.

04) A Grécia beneficiou-se da crise financeira de 2008, pois a
austeridade da politica econémica imposta a populagéo lhe
permitiu um rapido crescimento econdmico entre os anos
de 2009 e 2011, impulsionado pela elevaco das despesas
publicas, sobretudo com gastos sociais.

08) O crescimento do setor financeiro globa foi alavancado
pelos avancos da informatica, que permitiram que os fluxos
de capitais passassem a ocorrer sem a necessidade fisica do
dinheiro.

16) Uma das caracteristicas fundamentais da Terceira
Revolugdo Industrial é a importéncia do conhecimento
agregado as mercadorias e aos servicos prestados.

| Questéio B

A respeito do processo de globalizagcdo, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) Tratarse de um processo restrito a mundializacdo das
coisas, ou sgja, a circulagdo de mercadorias, ja que ndo
resulta em mudancas de habitos e de cultura.

02) Um dos seus aspectos mais importantes é a expansdo das
empresas multinacionais, ou transnacionais, pelo mundo.

04) Aldeia global é uma expressdo utilizada para ilustrar o
isolamento das diversas &reas de povoamento existentes no
mundo, de acordo com hébitos, cultura, como se existissem
diversastribos.
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08) A crise do mundo socidlista, representada pela queda do
muro de Berlim, diminuiu o ritmo da escalada do processo
de globalizacdo, que vinha ocorrendo de forma acelerada
no final dos anos de 1990.

16) A formacdo de grandes blocos comerciais corresponde a
uma préica comum do periodo denominado de
mercantilismo, mas que ja ndo faz mais sentido em um
mundo globalizado.

| Questéio JBlY

Sobre o Brasil e suas caracteristicas regionais, assinae o que
for correto.

01) No agreste nordestino, que compreende uma faixa de terra
bastante alongada no sentido leste-oeste, as grandes
propriedades de terra sd0 predominantes na estrutura
fundidria, a0 contrario do que ocorre no restante do
Nordeste.

02) O Recbncavo Baiano tem sua economia baseada
essencialmente no cultivo de cacau, cuja produgdo é
destinada a exportacao.

04) Dentre as sub-regifes do Nordeste, a faixa litorénes,
conhecida como Zona da Mata, é a mais povoada, a mais
industrializada e a mais urbanizada.

08) Meio-Norte é uma sub-regido do Sul do Brasil, localizada
no sudoeste do Rio Grande do Sul, cuja denominagéo foi
escolhida por apresentar similaridades culturais com o
Norte do Pais.

16) A Zona da Mata Acucareira € uma regido histérica do
Brasil que, desde a ocupacdo pelos suecos, no século XIX,
tem tradicionalmente servido ao cultivo de beterraba.

| Questao [N

As técnicas de elaboracdo e de leitura de mapas base e
tematicos sdo objeto de estudo da Cartografia; portanto se trata
de uma é&rea de conhecimento importante no ambito da
Geografia. A respeito do tema, assinale o que for correto.

01) O mapa conhecido como o primeiro a ser elaborado pelo
homem data do século XVIII, sugerindo, assim, que 0 uso
das técnicas cartogréficas para elaboracdo de mapas é
bastante recente.

02) Dentre outras etapas, a produgdo cartogréfica envolve a
coleta de dados, a andlise e a representacdo dos el ementos,
dos fendbmenos ou dos processos relativos ao espaco
geogréfico.

04) A dtitude representa a disténcia, em graus, da Linha do
Equador até o paralelo de um determinado ponto da
superficie terrestre.

08) As coordenadas geograficas de determinados pontos da
superficie terrestre, representadas em mapas, sdo obtidas
pelas intersecBes de paralelos com meridianos.

16) A anamorfose é uma técnica de representacdo cartogréfica
centrada na fidelidade da reproducdo das areas e das
formas da superficie terrestre.
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